

3年新建、迁建、改扩建学校14所 普惠性幼儿园达108所

教育惠民 让秀美南川更暖心

青青金佛山，呦呦福南川。
南川，是一座文化内涵丰富、城市特色鲜明、宜居宜业宜游的旅游名城。也是重庆唯一入选中国“十佳魅力城市”的美丽福地。南川的美在山川，美在文化，美在历史，更美在教育。随着城市化建设日新月异，教育为这座城市注入了灵魂，增添了温度。近年来，南川区始终坚持以人民为中心推进教育改革，从群众最关心的领域改起，着力顶层设计、大力保障投入、倾力改善条件，不断加大办学投入，全力保障教育事业，持续深化教育改革，在学前教育、学校建设、控辍保学等方面取得显著成绩，促进教育事业全面发展成果更全面、更公平地惠及全体人民，让越来越多的老百姓实现了在家门口上学、上好学的愿望。



学生在操场开展活动



九鼎山小学校园全貌

抓重点

教育优先 美丽校园正怡人

走进九鼎山小学，气派的小洋楼、宽敞的校园、亮堂堂的教室、全新先进的教学设施，让人仿佛走进了一个学习乐园。

教室里，借助电子白板等现代化技术，一个个充满天真与渴望的孩子在老师精心指导下汲取知识。操场上，爱好体育的孩子们尽情撒欢，运球、抢球的动作都有板有眼。独具特色的功能室里，孩子们进行科技制作、练习舞蹈，充满无限乐趣。

九鼎山小学是南川区近年来新建的学校之一。近年来南川区努力扩大优质教育资源供给，越来越多的孩子实现了在家门口上好学的愿望。

近年来，南川区始终坚持抓实做细教育民生实事，交上了一份优异的答卷。2017年，南川区义务教育均衡发展基本均衡区创建高标准、高水平、高质量通过国家督导验收。

面对荣誉和成绩，南川人始终不忘初心，牢记使命，区委、区政府坚持把推进义务教育均衡发展作为法定责任，不断提升义务教育均衡发展水平。

南川区建立书记、区长挂帅，创建工作“全区一盘棋”机制，区委、区政府定期研究部署，出台专项规划和实施方案，“一校一策”“一事一策”精准落实创建措施。建立全区领导、部门联系帮扶学校机制，教育部门主动作为推均衡，全区合力办教育成为常态。

在资金投入上丝毫不含糊，2016-2019年累计投入资金16.6亿元，专项用于义务教育均衡发展，在学校布局规划优化下，近3年新建迁建学校6所，8所迁建学校全部完工，83所学校维修改造项目全面完成。校校运动场全硬化、直饮水机全配备、卫生间所全覆盖，全区学校华丽蝶变为辖区地标。

漂亮的校舍拔地而起，优质教育离家门口更近，多样化、个性化的教育需求不断被满足……在教育强区的建设中，南川区坚决落实教育优先发展战略，推动教育从基本均衡迈向优质均衡，老百姓的教育获得感、幸福感不断增强。

享公平

控辍保学 教育路上一个都不能少

让每个孩子都接受义务教育，事关千家万户，事关国家和民族的未来。

走进希彤(化名)的房间，昏暗的屋子、满地的衣服，蜷缩在床的希彤脸色苍白，面无表情，黎香湖镇中心校教师冉长芬被眼前的一幕深深地刺痛了。

2012年春，当冉长芬在黎香湖镇中心校任教时就一直爱护呵护希彤，并想尽办法联系到重庆儿童救助基金会，帮希彤把双脚马蹄内翻畸形残疾成功治愈。7年后的一天，冉长芬听说希彤没有上学了，立即驱车赶往希彤家里。听着希彤爸爸说：“希彤在家3个多月了，不说话，不见人，也不怎么吃饭。”冉长芬十分心痛。

“走，跟我走吧。”当天，冉长芬将希彤带回了家，买了新衣服给希彤换上，哄着她、拥着她，像护着自己的女儿一样，渐渐地希彤笑容多了，也答应去上学。冉长芬根据希彤爱好和特长，建议她到南川隆化职中学习服装设计工艺专业，希彤欣然前去。希彤爸爸看到变化激动地说：“没有冉老师，就没有现在的希彤”。

不让一个孩子掉队，是南川对老百姓的庄严承诺。

南川区以“让每个孩子都享有更公平而有质量的教育”为目标，深入探索控辍保学的新思路、新机制、新办法，切实做到不让一个孩子因贫失学、辍学。

近年来，南川区按照“重点关注、综合治理、齐抓共管、标本兼治”的控辍工作方针，出台了《南川区进一步加强义务教育控辍保学工作实施方案》，通过“依法控辍、管理控辍、减负控辍、助学控辍”等途径，保障义务教育阶段适龄学生入学。

南川区采取分类施策，对重点对象实行全方位访，瞄准18名疑似辍学失学贫困家庭学生，联合所在乡镇(街道)，落实学校，摸清原因，按类别分别实施反复劝返、学业辅导、心理疏导、送教上门等措施。对贫困学生实行全方位访，教师深入学生家庭，加强家校共育。对特殊儿童实行全覆盖访，采取随班就读、送教上门等方式确保每个孩子适时接受义务教育。

“感谢南川区特殊教育中心刘劲松耐心细致的辅导，让我们的孩子得到了进步，看到了希望。水江镇大龙村2组的村民王刚(化名)说。原来，自己的孩子有一些智力障碍，家人不知道怎么教育照顾好孩子。刘老师多次对孩子进行生活常识指导，心理健康辅导，并指导他们如何在日常生活中对孩子进行照顾和训练，一家人都非常感动。”

这样动人的故事还有很多。去年开学一个月，南川区2800余名教职员工直接参与，走访家庭5580户、学生5800余名。“家访中，人人要做到生活上呵护、情感上保护、学习上爱护，让家访成为家校沟通的桥梁。”南川区教委相关负责人说。

对于远在千里之外的学生，南川区也一个都不落下，通过电话、微信、QQ加强联系，与家长苦口婆心、推心置腹，与辍学学生真心交流让他们重返课堂，并且有针对性地对孩子进行人生规划和情感干预，提升他们的综合素养，使他们更好地面对未来。

重点对象全方位访、贫困学生实行全方位围访、特殊群体全覆盖访，南川区社会各方戮力同心，在家访中建立了信任、交流了感情、形成了共识，大家形成强有力的爱心网、共同守护孩子成长。

破难题

优质普惠 让孩子好入园入好园

在南城街道官地村幼儿园教室里，孩子们经常进行手工制作，这个教室里有生活区、游戏区，墙上还贴着用于教学的精美图画，俨然一个五彩斑斓的乐园。园长表示：“过去玩具不多，如今幼儿园环境好、玩具多，孩子们每天放学都舍不得走。”

走进西南大学南川实验幼儿园，现代化的教学楼映入眼帘。来自西南大学的各位专家从理论高度和教学操作层面，对该园的课程建设、游戏化教学进行了剖析。借助西南大学专家的引领，这所新建的幼儿园正在蓄势腾飞。

一个个惊喜的背后，是南川区学前教育跨越式发展的铿锵脚步。

学前教育是基础教育的重要组成部分，也是学校教育和终身教育的奠基阶段。党的十九大作出“办好学前教育、实现幼有所育”重大决策部署，南川区把加快发展学前教育作为重要的民生工程，全面发展。

近年来，南川区编制完成《南川区中小学幼儿园布局规划(2018-2022)》，从幼儿园的规划管理、土地供应、建设与移交等方面进行明确规定，确保城镇小区配套幼儿园“同步规划、同步建设、同步投用”落到实处。

积极争取上级专项资金4089万元，区级财政配套资金5821万元，专项用于公

办幼儿园建设，支持普惠性民办幼儿园发展，奖补普惠性幼儿园公用经费。投入4330万元，新建、改扩建幼儿园12所。投入1045万元，补助普惠性幼儿园公用经费，保障普惠性幼儿园正常运转和幼儿教师待遇。

“办好学前教育的核心，是满足人民群众对于‘就近、不贵、安全有质量’普惠性学前教育的需要。”南川区教委相关负责人表示，南川瞄准难点、痛点，加大公办园和普惠性幼儿园供给。

为了提高普惠性幼儿园占比，改善办园环境，南川区教委采取城镇小区配套幼儿园回收回购、改造乡村薄弱幼儿园、激励扶持促进普惠性民办园发展等多个举措，多点齐发、强力推进。

2019年新审批4所普惠性民办幼儿园，新认定14所普惠性民办幼儿园，全区已认定普惠性幼儿园达108所。利用原武警中队闲置办公场所改造成南川区第八幼儿园，回收利用老干部局国有资产举办的金色阳光民办幼儿园办成公办幼儿园，新增3所城区公办幼儿园，新增公办幼儿园学位900个。改扩建乡镇薄弱校舍，新增水江宏图、大有侨心等8所小学附设幼儿园。收购石溪星星和金山院星2所民办幼儿园，分别与石溪中心园和金山中心园合并办成公办园。

“目前民众对学前教育的需要，不仅仅是让孩子好入园，还要入好园，实现幼有优育。”南川区教委学前教育相关负责人介绍。

近年来南川区出台《南川区加强学前教育师资队伍建设的实施意见》，落实85个学前教育教师编制，面向社会公开招聘78名学前教育专业教师，成立“南川区幼儿园名师工作室”，送教送培17次，乡镇幼儿教师参训200余名。建立学前教育发展共同体5个，用区内一级幼儿园引领帮扶薄弱幼儿园发展，持续开展校园文化提升，整体提升全区幼儿园办园品质。

目前已经涌现出“发现一百，点亮一百”“成就孩子尚美品质”“成长之路，玫瑰起步”等园所文化品牌，呈现出大观园十二金钗、启蒙阅读、传统文化、礼仪教育、轮滑、陶艺、篮球等办园特色。

一系列举措助推南川区从幼有所育迈向幼有优育。据该区的一项调查显示，教师负责任程度提升到了97.3%，人民群众对学前教育和教师的满意度持续提升。

王静 陈明鑫 图片由南川区教委提供



南川西南大学实验幼儿园课间活动

链接
V V



数据看发展

2016-2019年，累计投入资金**16.6亿元**，专项用于义务教育均衡发展。

2016-2018年新建、迁建城区学校**5所**，改造维修**83所**城乡薄弱学校，2019年启动城区新建学校**1所**，迁建学校**1所**，功能室建设和信息技术设备指标均达**100%**。

2016-2018年投入**4330万元**，新建、改扩建幼儿园**12所**。投入**1045万元**，补助普惠性幼儿园公用经费。

落实各类资助**5.8万人次**，**5311万元**。



荣誉显作为

去年，南川教育硕果累累。荣获国家级教学成果“二等奖”**3个**，获市政府教学成果“一等奖”**2个**；

获市级创新基地和精品课程**14个**，校本课程在全国获奖**11门**，打造市、区级德育课程品牌**18个**；

成立市、区级名师名校长工作室**20余个**，学科教学研究 centers **17个**，评选市、区级骨干教师**97名**；

深入实施“校园文化提升”，建成全国特色学校**13所**，市级特色学校**11所**，市级美丽校园**3所**、重庆市中小校长长培实践基地学校**4个**，**1所**学校获国务院表彰；

4名教师获教育部主办的2019年全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖。**2名**教师分获2019年度全国模范教师、全国优秀教师荣誉称号。